

“宜家上海”首秀 2025 上海老博会

□ 记者 曹香玉

在 2025 上海国际养老、辅具及康复医疗博览会(AID)上,宜家上海首次亮相,带来精心打造的适老化家居解决方案,致力于与政府、机构及行业伙伴深入交流适老化领域的见解与实践,携手推动银发经济蓬勃发展。

作为老博会的“新面孔”,位于 W2 馆 E35 展位的宜家上海,带来了兼具创意与性价比的家居方案,致力于帮助老年人及其家人在安全舒适的居家环境中,开启全新生活体验,畅享美好生活。

在推进适老化项目的过程中,宜家上海注意到客厅座椅是老年人高频使用的家具。基于

此,展会现场重点展示了以客厅场景为核心的适老化方案。其中,RULLERUM 鲁勒鲁姆电动沙发可电动调节角度,实现坐躺自由,完美兼顾功能性与舒适性;经典的 POÄNG 波昂扶手椅,曲线贴合人体,弹性十足,还提供长达 10 年的免费质保;BOLLSIDAN 波席当笔电支架便于移动、高度可调,满足老人在不同空间阅读、观影、就餐等多种需求。此外,展台墙面展示了 2025 年 4 月推出的宜家 BÄSINGEN 巴辛根系列,该系列涵盖带扶手脚踏凳、淋浴凳等产品,采用包容性设计,功能丰富、结实耐用,底部防滑支脚、排

水孔等细节设计贴心,带有圆角与尺寸合适的支撑杆,助力使用者独立行动,为居家生活提供有力的支持。

为了让消费者享受到更多实惠,在老博会现场及宜家上海全渠道购买 140 款适老化产品,均可获得 30% 的专项补贴。自 2024 年 9 月起,宜家上海商场积极响应并参与上海市两轮绿色智能家电家居消费补贴政策,让老年消费者能以更优惠的价格,享受高品质家居生活。

2024 年 4 月,宜家徐汇商场试点“长者善居”项目,推出了针对老年顾客需求的家居方案,助力老年人更好地适应居家生



活。宜家上海还持续优化商场基础设施,提升老年顾客的线下购物体验。徐汇商场和宝山商场设立长者收银台,提供优先结账服

务;徐汇、宝山商场针对 65 岁以上老年顾客,推出指定家具免费安装服务,让老年顾客购物更便捷舒心。

30 天→3 天

区水务部门“组团上门”,跑出营商“啡”常速度

一杯咖啡的醇香背后,藏着城市服务提质增效的温度与速度。近期,区水务部门聚焦瑞幸咖啡新开门店排水许可办理需求,以制度创新与服务升级双轮驱动,高效完成全区 17 家新开业瑞幸门店排水许可证办理工作,实现了 81 家门店许可全覆盖,用“小切口”撬动营商环境“大变革”。

“一表一承诺”

极效审批破瓶颈

针对饮品行业特性,区水务部门紧扣《优化营商环境行动方案 8.0》要求,结合市水务局饮品类排水许可改革试点,推出“一表一承诺”极效审批

模式。排水许可证申请表材料从 53 项精简至 12 项,70% 内容通过数据共享自动填充。

“瑞幸咖啡作为首个试点企业,率先体验‘免图纸’改革红利,以信用承诺替代排水平面图,审批时限压缩 90%,单店开业成本降低 28%。”区水务部门相关负责人介绍说,这场审批“瘦身”行动,助力企业“轻装上阵”。

“一站式”定制

组团上门赋新能

审批提速是起点,后续还需主动服务。区水务部门为瑞幸咖啡量身打造“一站式”服务体系——党员干部带头、组织

业务骨干开展“组团式”上门服务,采取“同类合并”集中建档、“一表一承诺”批量受理,设置“绿色通道”专员全程跟踪等方式,主动跨前指导,简化办理流程,优化服务保障。

这种主动跨前、流程再造的“保姆式”服务,将企业端原本需近 30 日的准备流程压缩至 3 个工作日,大幅提升办证效率,助力门店快速开业运营。

推广“徐汇经验”

惠企纾困广覆盖

如今,这套成功经验正通过“组团服务”模式在全区推广。在永康路咖啡网红街区,

市、区水务部门联合创新推出“宣教+服务”双轨模式:既组织政策解读,强化商户责任意识,又提供“预审—预检—预勘”全流程指导,实现政策宣讲与实务操作无缝对接。该模式预计将逐步覆盖区内 300 家小微饮品企业,显著提升办事便利度。

“当好企业的‘店小二’,就要急企业之所急。”区水务部门相关负责人表示,将以此次饮品类排水许可改革工作为契机,聚焦小型餐饮饮品类行业特性,持续优化“事前告知、指导帮办、信用监管”服务链条,推动排水许可服务从“被动审批”向“主动治理”转型,为打造一流营商环境、提升城市精细化管理水平提供水务支撑。

(来源:区建管委)

近日,一场江南丝竹快闪活动在湖南街道汾阳路 9 弄的“音乐+U”精彩上演。

活动当天,“音乐+U”的木质雕花窗口内,上海国乐研究会成员以精湛技艺,用笛子、箫、二胡和古筝等传统乐器,倾情演绎《欢乐歌》《灯月交辉》《紫竹调》《梵皇宫》等江南丝竹名曲。

悠扬乐声随风飘散,引得撑伞行人纷纷驻足,沉浸式感受非遗乐章的独特魅力。当江南丝竹八大曲之一的《欢乐歌》响起,热烈明快的曲调感染了在场的听众。

据了解,今年 2 月,上海国乐研究会荣登第七批上海市非物质文化遗产代表性传承人(传承团体试点)名单,而湖南街道正是其“江南丝竹传承基地”。

活动现场,湖南街道居民、上海国乐研究会副会长、徐汇区非物质文化遗产项目江南丝竹代表性传承人何小栋演奏古筝。

此次“文化和自然遗产日”以“融入现代生活——非遗正青春”为主题,聚焦青年传承人培养、非遗融入现代生活等核心内容,展现非遗传承实践的活力,弘扬非遗时代价值。作为上海音乐文化最为浓郁的区域,湖南街道不仅拥有独特的历史文化魅力和丰富的音乐艺术资源,更是打造出建筑可阅读、音乐可触摸的特色街区。

江南丝竹快闪在徐汇奏响「青春序曲」

□ 记者 奚亮

逆袭诠释成长力量

紫阳中学“体教融合”托举梦想成真

□ 记者 姚丽敏

“稳住心态,不到最后不放弃!”紫阳中学体育老师那声穿透赛场喧嚣的叮嘱,至今还清晰印在许佐茜、许佑莹的脑海里。正是这句关键时刻的鼓励,让她们在“长中杯”一场看似败局已定的比赛中重燃斗志,最终上演了令人振奋的逆转好戏。如今,这两位从紫阳中学走出的姑娘,凭借过硬的实力和稳定的发挥,双双晋升为国家一级运动员,为徐汇区的冰雪运动再添光彩。

这份沉甸甸的荣誉,正是紫阳中学近年来深耕“体教融合”模式结出的硕果。在这里,体育训练与文化学习、专业指导和校园支持,拧成了一股托举学生梦想的坚实力量。

通往国家级的道路从来不是坦途,“长中杯”的经历就

是最好的注脚。开局接连失误,比分被对手拉开,场上的气氛瞬间凝重,许佐茜和许佑莹的心也沉了下去,攥着冰刷的手都有些发紧。眼看着年轻队员的士气一点点低落,场边的紫阳中学体育老师立刻捕捉到了她们的情绪变化。“稳住心态,不到最后不放弃!”老师的声音不高,却异常坚定有力,像一针强心剂扎进她们心里。接下来的每一投,她们都更加专注和果敢。奇迹发生了,她们一分一分地追,最终不仅抹平了劣势,更是一鼓作气实现了精彩的逆袭,将胜利牢牢锁

定。这场惊心动魄的胜利,让她们深刻体会到,除了技术,心态的韧性和团队的支持有多么重要。

而这“支持”,正是紫阳中学“体教融合”的核心优势。它不仅意味着学校与体校在场地、课程上的合作共享,更体现在无微不至的“软实力”护航上。学校是她们最坚实的后盾:无论是组织参加徐汇区阳光体育大联赛这样的重要赛事,还是从赛前事无巨细的准备、比赛期间贴心的后勤保障,到赛后细致的复盘总结和及时的心理疏导,学校都尽力

为她们扫除后顾之忧,让她们能心无旁骛地投入比赛。

这份守护的力量,也延伸到了家庭。紫阳中学的老师们深知家校配合的重要性。他们通过电话、微信,随时与家长沟通训练计划、比赛安排、注意事项,还会第一时间分享孩子在赛场上的点滴表现。

校方表示,未来会继续深化“体教融合”模式,不断优化资源,在提升学生竞技水平的同时,更注重品德的塑造和综合素质的培养,让更多怀揣梦想的学子能在这片沃土上茁壮成长,绽放属于自己的光芒。